

四平日报

SIPING RIBAO

2025年11月 星期四 27 | 中共四平市委主管主办 四平日报社出版
农历乙巳年十月初八 国内统一连续出版物号CN22-0009/ 邮发代号11-20
总第10780期 今日8版

注入「新动能」 创建「新未来」

湖南
吉林日报记者 王纪佳 杨率鑫 王秀

今年以来，四平市委、市政府紧紧围绕“1288”总体工作思路，攻坚克难，实干笃行，承压奋进，在数字经济、营商环境、政务服务、接诉即办等各项工作巾均取得亮眼成果。

数字经济提档加速 聚焦核心产业 把握变革机遇

今年4月25日，由四平市数字经济产业协会、中国四平数字经济产业园主办的中国四平农业大数据智算中心开工暨软通华方智能制造基地投产仪式，在四平市红开区北方农机产业创新示范基地举行。

中国四平农业大数据智算中心项目总投资15亿元，算力规模2000P。项目严格依照国际A级数据中心机房和绿色智算中心标准开展建设，致力于打造行业领先、安全可靠、绿色高效的智

算基础设施。项目按照智算中心功能布局划分改造，配置25KW高密度机柜，搭载国内外先进GPU设备，智算芯片国产化率达80%。项目以“农业大模型+AI算力”为核心，旨在打造东北地区智慧农业创新高地，推动农业生产数字化、精准化升级。同时，中心将拓展智慧政务、智慧交通、智慧医疗、智慧教育、低空经济等领域，助力城市数字化转型，以发展成为国家东北地区关键算力节点城市为核芯目标，以算力引擎驱动城市全方位数字变革。

数字经济是四平市重点培育的“八大产业”之一，是未来全市经济发展新的增长点。近年来，四平市深入贯彻落实国家、省关于发展数字经济的战略部署，把握新一轮科技革命和产业变革新机遇，大力发展数字经济，吸引集聚一批优质企业落户四平，形成覆盖数据服务、智慧平台研发、人工智能等领域的多元化产业生态，为“新增长点”注入“新动能”，成为区域数字经济发展新高地。

当前，四平市的数字产业化已迈出坚实步伐。中国四平数字经济产业园，引进了京东、用友、中粮信科、软通动力等75家数字经济企业，累计营收9.6亿元，吸纳就业1293人。园区先后被认定为“省级创业孵化示范基地”“省级现代服务业集聚区”和“省级大学生创业园”，园区内企业讯达科技被评为吉林省首批瞪羚企业。玉米产业链融合云脑项目（玉芯大模型）获2025年“数据要素×大赛吉林省分赛区一等奖。

数据要素新产业体系建设取得较大突破，完成“公共数据资产管理及交易平台”建设，该平台是全省首个集公共数据管理、产品开发、流通应用以及交易结算于一体的综合性数据运营平台，实现数据资源的高效配置和价值释放。平台作为中小城市数据要素高效流通核心产品案例，进驻本届数博会中国联通主展厅。“数字四平”态势感知平台524个高清点位数据在北数所、贵数所挂牌，大华公司已签订采购协议；小区域精准气象预警数据产品“气象宝”被四平联通摘牌。平台获评中国信息协会“2025数字城市创新成果与实践优秀案例”，作为吉林省代表作品，亮相2025数博会基础设施建设成果展，在2025年“数据要素”吉林分赛中荣获优秀奖。

拓展数字要素场景应用。依托“数字四平”态势感知平台现有设备资源及其灵活扩展特性，在“零”资金投入、“零”资源投入基础上，完成“数字气象”子模块衍生应用，实现对平台覆盖区域内气象监测站及人工工作站的远程监管。开发“数字住建”子模块，实现对液化气站视频监控、运输车辆监管预警等功能。设计开发“视联广场”，通过对覆盖区域内河流、水库、堤坝搜索功能及摄像头便捷性优化，为防汛决策提供有力支持。

营商环境提标扩面 完善制度框架 强化政企沟通

今年，四平市着力以更高定位、更高质量、更高要求推动全市营商环境整体提升。四平市着力以更高定位、更高质量、更高要求推动全市营商环境整体提升。（下转二版）

2026年度 欢迎订阅 四平日报

请到四平市融媒体中心（原广电大厦）一楼经营管理中心接待室订阅

订阅热线：3263377 投递质量投诉：3264552

“站得稳”才“靠得住”

王晓河

习近平总书记强调：“任何时候任何情况下，党的领导干部在政治上都要站得稳、靠得住。”“站得稳”和“靠得住”，是党员领导干部至关重要的能力素养。“站得稳”，才能在复杂环境中保持冷静、坚定立场，有效应对压力和挑战，蹄疾步稳、扎实实做好各项工作；“靠得住”，才能凝心聚力，赢得党和人民的信任，有效发挥“头雁效应”，团结带领大家同心同德干事业。

在工作中，“站得稳”具体表现为一种扎实稳妥的工作作风。党员领导干部“站得稳”，能做到每临大事有静气，时刻保持清醒头脑，有主见、有定力。“靠得住”，体现能力和品质。党员领导干部“靠得住”，才能在平淡无奇中不消沉，在狂风骤雨前不畏缩，在鲜花掌声中不迷失，始终保持昂扬向上干事创业的精气神。

“站得稳”与“靠得住”，二者相互依存，相互强化、辩证统一。“站得稳”为“靠得住”筑基固本，“靠得住”为“站得稳”保驾护航。“站得稳”，需要具备坚定理想信念、高尚思想境界、过硬工作能力、坚强党性原则和丰富

经验积累。这样，才能在重大风险考验面前不改色，当泰山压顶时敢于担当，面对各种诱惑不为所动，在关键时刻让党信得过、让群众有主心骨。对于党员领导干部而言，“靠得住”是政治品格、政治品质的试金石。只有“靠得住”，才能担当起应该担当的责任，遇到急难险重任务不推诿、不逃避，面对群众急难愁盼，既以“等不起”的紧迫感用心用力把急事难事办妥，又以“放不下”的责任感把关系群众切身利益的事办实办好。

“站得稳”与“靠得住”，既是能力素养，更是党性修养。党性修养强，能力素养才过硬。如果遇事只计个人得失，只为自身打算，见到歪风邪气默不作声、遇到“矛盾窝子”绕而不钻、碰到“烫手山芋”推而不接；或者政治定力不强、党性修养不够，面对“乱花渐欲迷人眼”的各种诱惑乱了心、张了口、伸了手，这样的领导干部是靠不住的，也难以站得稳、立得住。“花繁柳密处拨得开，才是手段；风狂雨急时立得定，方见脚根。”“站得稳”与“靠得住”并不是自然形成的，而是在实践中不断锻造出来的。

做到“站得稳”与“靠得住”，不在一时一事而在一生一世，需要坚持不懈、久久为功。习近平总书记指出：“干部的党性修养、道德水平，不会随着党龄工龄的增长而自然提高，也不会随着职务的升迁而自然提高，必须强化自我修炼、自我约束、自我改造。”现实中，有的年轻干部刚上任就落马，也有的领导干部刚退休就身陷囹圄，其中一个重要原因在于放松了思想改造，站偏了、靠歪了。只有不断进行自我检视、剖析、反思，不断去杂质、除病毒、防污染，才能真正立得正、站得稳、走得远、靠得住。

让农户的“好收成”变成“好收益”

本报记者 孙国光 刘秉铭

“农民富不富，关键看支部。”在梨树县郭家店镇孙家屯村，这句朴实的话语正通过“定量不定价”的售粮模式，给当地农户带来实实在在的收益。孙家屯村村党支部帮助村民探索出一条将田间“好收成”稳稳变为口袋里“好收益”的有效路径，破解了农户储粮难、卖粮时机把握不准的难题。

“定量不定价”模式与传统“一手交粮、一手定价”的方式不同，农户在粮食收获后，先与收购企业确定交售总量，确保粮食及时安全入库，最终交易价格暂不锁定。农户由此获得了宝贵的观望期和选择权，可以根据市场的价格波动，自主选择在认为合意的价格节点完成定

价结算。这一模式巧妙平衡了农户“惜售盼高价”与“存粮风险大”之间的矛盾，赋予了农户市场议价的灵活度。

“截至目前，中粮收购库点已收进大约1万吨粮食。我们村总的可控粮源量4万吨到5万吨。最近粮食价格有所上涨，从原来的每吨2000元，现在已经达到每吨2100多元。”“定量不定价”模式让农户不用再急着在收获季低价抛售。”孙家屯村党支部书记王凤伟说。

“定量不定价”模式的优势显而易见：其一，粮食及时入仓，显著降低了因农户自家存储条件有限可能导致的霉变、损耗等风险；其二，农户从过去收获即被迫定价的被动局

面中解放出来，能够更从容地研判市场，捕捉价格高点，从而实现种粮收益的最大化。

“我们也会提醒农户理性预期，毕竟市场存在波动。”王凤伟说。

今年孙家屯村在推行“定量不定价”的同时，还配套采用了“籽粒收”的现代化收获方式。此举可使粮食在收获环节的损耗率降低约10%。收获的玉米直接运至收储企业检斤入库，同样暂不确定价格。这不仅减少了晾晒、运输、保管等环节的损失，更进一步巩固了农民在市场交易中的主动地位，使他们能够依据价格走势，随时点价、择机销售，真正将粮食收获的成果，最大化地转化为真金白银的收入。

镜观四平



冬日里，市民们手持彩扇在广场上舒展身姿、翩翩起舞，为平常时光注入了鲜活惬意的生活气息。

本报记者 宋莹莹 摄于西湖湿地公园

拥抱数字时代 乐享银龄生活

宿勇

快语新言

当下，越来越多的中老年人不再满足于含饴弄孙的传统退休模式，而是主动拥抱数字生活，在短视频平台上展现自我、记录美好。这一现象生动展现了新时代老年人积极向上的精神风貌。

短视频作为数字时代的产物，正为中老年群体开启一扇通向更广阔天地的窗口。通过镜头，他们展示才艺技艺，分享生活智慧，交流兴趣爱好，不仅丰富了精神文化生活，更在数字空间实现了老有所为、老有所乐。这种跨越数字鸿沟的主动作为，体现了当代老年人与时俱进的生活态度。

短视频平台聚焦中老年人需求，提供适老化学习视频教程，其意义远超技能传授。它助力银发族在数字时代赢得更多话语权，让沉淀数十载的人生阅历与时代脉搏同频共振。这是科技服务于人的生动实践，更是学习型社会建设的温暖注脚。

莫道桑榆晚，为霞尚满天。全社会应继续为中老年人参与数字生活创造便利，让技术进步真正成为提升生活品质的阶梯，让每一个年龄段都能在时代发展中绽放独特光彩。

党建引领添活力 基层治理见真章

详见五版 >>

导读

芝麻开花节节高

详见六版 >>

本版编辑 程源 杨天驰 王翌頔
本版校对 孙昊

